

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Миракян К. Ф. «Специфика статусно–ролевой структуры межличностных отношений младших подростков с проявлениями гиперактивности»**, представленного на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология

Исследование К.Ф. Миракян посвящено сложной и крайне актуально теме – изучению специфики статусно–ролевой структуры межличностных отношений младших подростков с проявлениями гиперактивности. На сегодняшнем этапе развития социальной психологии необходим поиск комплекса детерминант, характеризующих межличностные отношения младших подростков с проявлениями гиперактивности, количество которых с каждым годом увеличивается. Решение поставленной проблемы позволит предотвратить формирование деструктивных паттернов в межличностном взаимодействии младших подростков с проявлениями гиперактивности, что и реализовал автор диссертации.

К.Ф. Миракян, фактически, впервые реализует комплексный подход к описанию специфики статусно – ролевой структуры межличностных отношений младших подростков с проявлениями гиперактивности. Автор убедительно и доказательно описывает межличностные отношения младших подростков с проявлениями гиперактивности в ролевых позициях «Подросток – Подросток» и «Подросток – Родитель».

К числу достоинств работы следует отнести обширную, обоснованную теоретико-методологическую базу, адекватную предмету исследования. Работу отличает обстоятельный литературный обзор, представленный в первой главе диссертации по изучаемой проблеме. Данный обзор позволил автору разработать и описать концептуальную модель исследования.

В диссертационном исследовании применены адекватные методы и методики исследования. Помимо этого, нужно отметить создание нового психодиагностического инструментария и значительную по объему выборку исследования. В работе описано авторское определение статусно–ролевой структуры межличностных отношений младших подростков, которая представляет собой систему преобладающих статусов в ролевых позициях межличностных отношений младших подростков. Дано авторское определение проявлений гиперактивности. Проявления гиперактивности следует понимать как несистемное нарушение отдельных сторон психической активности, в частности нарушения регуляторной и поведенческой сфер. К.Ф. Миракян представляет авторское понимание проявлений гиперактивности в младшем подростковом возрасте с точки зрения комплексного характера взаимосвязей на регуляторном, поведенческом и социально–психологическом уровнях.

Результаты прошедшего диссертационного исследования подробно и обстоятельно изложены в публикациях автора, а также докладывались на

конференциях различного уровня с широкой географической представленностью.

В качестве предложений по трансформации статусной структуры межличностных отношений младших подростков с проявлениями гиперактивности в группе сверстников, возможно, было бы эффективно включение в программу психологического сопровождения, направленную на формирование у подростков совладающего поведения, эмоционально-характерологических особенностей и произвольной и непроизвольной саморегуляции, методов песочной терапии, рационально-эмоционально-поведенческой терапии и т.д.

В целом рецензируемая работа характеризуется строгой логичностью, последовательностью в изложении содержания, постановкой отчетливых, конкретных целей, глубоким осознанием предмета исследования и методов, необходимых для реализации поставленных задач.

Диссертационное исследование Миракян Карины Феликсовны на тему: «Специфика статусно-ролевой структуры межличностных отношений младших подростков с проявлениями гиперактивности» соответствует требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней» (в том числе пп. 9,10 и 11 данного «Положения»), утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор, Миракян Карина Феликсовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Кандидат психологических наук,  
доцент кафедры психологии  
Севастопольского государственного университета

М.В. Косцова

13.03.2018 г.

Личную подпись М.В. Косцовой заверяю.  
Документ подготовлен по личной инициативе.  
Начальник Управления по работе с кадрами

Кравцова Ю.Л.

15.03.2018 г.



Сведения об авторе отзыва:

ФИО (полностью): Косцова Мария Викторовна

Ученая степень: кандидат психологических наук

(специальность: 19.00.07 «Педагогическая психология»)

Должность и место работы: доцент кафедры психологии

ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет»

Адрес: 299053, Россия, г. Севастополь, ул. Университетская, 33

телефон: +7(978) 802-10-19

E-mail: info@sevsu.ru

*Мария Викторовна Косцова*

Подпись руки М.В. Косцовой удостоверяю.

Начальник Управления по работе с кадрами

*Ю.Л. Кравцова*

Кравцова Ю.Л.

15.03.2018 г.

